

*Е.А. Пешко, 3 курс**Научный руководитель – Т.В. Новик, старший преподаватель
Полесский государственный университет*

В настоящее время многие государства для развития экономики и поддержания баланса бюджета приходят к внешним заимствованиям. Данное явление является общепринятой международной практикой. Внешние займы предполагают наличие определенных финансовых и нефинансовых обязательств страны перед страной-кредитором. Как следствие, страна-заёмщик заинтересована в правильном и оптимальном управлении внешним долгом.

Основные составляющие валового внешнего долга Беларуси и его статистика, рассчитывается Национальным банком Беларуси на основании определения, сформулированном МВФ:

«Валовой внешний на любой данный момент времени представляет собой невыплаченную сумму фактических текущих и необусловленных обязательств, которая требует выплаты основного долга и/или процентов дебитором в некоторый будущий период времени и которая представляет собой обязательства резидентов страны перед нерезидентами» [1].

Целью управления валовым внешним долгом является поддержание его на безопасном уровне, минимизация рисков неисполнения обязательств перед иностранными кредиторами, формирование положительной кредитной истории страны, обеспечение ее инвестиционной привлекательности.

В настоящее время управление внешним государственным долгом Республики Беларусь осуществляется в соответствии с Кодексом Республики Беларусь от 16.07.2008 № 412-3 "Бюджетный кодекс Республики Беларусь" и Законом Республики Беларусь "О бюджете Республики Беларусь на 2015 год" 30 декабря 2014 г. № 225-3, а также другими законодательными актами.

С 2011 года была разработана и внедрена «Концепция управления валовым внешним долгом Республики Беларусь». Концепция разработана на основании положений, Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года, Программы деятельности Правительства Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы и определяет подходы к мониторингу и управлению наиболее важными показателями экономической безопасности в сфере внешних заимствований Республики Беларусь [2].

Начальным подходом к управлению внешней государственной задолженностью является определение законом о республиканском бюджете на очередной финансовый год лимитов внутреннего и внешнего государственного долга с учетом допустимых параметров безопасности Республики Беларусь в экономической сфере. Согласно статье 12 Закона Республики Беларусь "О бюджете Республики Беларусь на 2015 год", лимит внешнего государственного долга Республики Беларусь в размере 16,5 млрд. долларов США; лимит внешнего долга, гарантированного Республикой Беларусь, в размере 3 млрд. долларов США.

Регулирование валового внешнего долга осуществляется Национальным банком при помощи инструментов валютного, монетарного регулирования и механизмов регулирования деятельности банков.

В целях выявления потенциальных рисков, связанных с внешней задолженностью, и обеспечения тем самым основы для надежного управления внешним долгом рассчитываются абсолютные и относительные показатели. Часть из них с установленными пороговыми значениями предлагаются Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, устанавливающей наиболее важные показатели экономической безопасности в сфере внешних заимствований Республики Беларусь [2].

В структуре валового внешнего долга страны на протяжении 2011 – 2014 гг. наибольший удельный вес занимали внешние долговые обязательства сектора органов государственного управления (от 32,9% до 37,9%) и других экономических субъектов (их доля изменялась в пределах от 37,8% до 44,1% от общего объема обязательств).

Что касается валового внешнего долга по видам финансовых инструментов, то за последние годы основную часть составляли обязательства по привлеченным из-за рубежа кредитам и займам (по состоянию на 1 октября 2014 г. их доля составила 64%), а также торговым кредитам и авансам, долговым ценным бумагам.

Относительные показатели валового внешнего долга Беларуси традиционно используются в качестве индикаторов платежеспособности страны и безопасного уровня внешнего долга.

Нормативными значениями для основных из них являются: отношение внешнего долга к экспорту товаров и услуг (критическое значение – 220 %); отношение внешнего долга к валовому внутреннему продукту (критическое значение — 50 %); отношение платежей по внешнему долгу к экспорту товаров и услуг (критическое значение — 25 %) [3, с. 59].

За 2011 – 2014 гг. Республика Беларусь не достигает критического уровня по отношению внешнего долга к экспорту товаров и услуг, т.е. 220 %, наибольшее значение достигнуто в 2013 г., а именно 89,2%. Что касается отношения внешнего долга к валовому внутреннему продукту, то данный показатель за рассматриваемый период превышает критическое значение (максимальное значение составило 62,3%). Отношение

платежей по внешнему долгу к экспорту товаров и услуг за 2011 – 2014 гг. колеблется в пределах от 9 до 12%, при критическом значении в 25%.

На значения данных показателей оказали большое внимание такие факторы, как замедление темпов роста экспорта и поступлений валютной выручки, снижение объемов международных резервных активов, сохраняющийся дефицит счета текущих операций, рост платежей по обслуживанию валового внешнего долга.

Основными иностранными кредиторами Беларуси в настоящее время являются международные финансовые организации (МВФ, Антикризисный фонд ЕврАзЭС, Всемирный банк, МФК, ЕБРР), а также резиденты России, Китая, Германии, Австрии, Кипра, Великобритании и др.

На современном этапе основными задачами в области внешнего государственного долга являются: сохранение объема государственного долга на экономически безопасном уровне; сокращение стоимости обслуживания долга; обеспечение исполнения обязательств государства в полном объеме по наиболее низкой стоимости; управление внешним государственным долгом с целью снижения рисков, связанных с его структурой и стоимостью его обслуживания; усиление контроля за своевременным и полным выполнением предприятиями-заемщиками иностранных кредитов, полученных под гарантию правительства.

Таким образом, достаточно высокий уровень внешней задолженности значительно осложняет возможность осуществления независимой внешней политики, так как необходимо учитывать политику стран – кредиторов, поэтому управление валовым внешним долгом – одно из важных направлений финансовой политики каждого государства.

Список использованных источников

1. Устойчивость внешнего долга Беларуси: анализ и рекомендации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://old.research.by/pdf/pp2011r04.pdf>. - Дата доступа: 18.02.2015.

2. Об утверждении Концепции управления валовым внешним долгом Республики Беларусь и плана мероприятий по её реализации: постановление Совета Министров Республики Беларусь и НБРБ, 6 мая 2011 г., № 574/12 // Нац. реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2011. – № 55. – 5/33751.

3. Желиба, Б.Н. Внешний долг Беларуси и экономическая безопасность / Б.Н. Желиба, К.А. Волосюк // Экономика и управление. – 2013. – № 1 (33). – с. 58 – 72.